

Финансовые аспекты государственного аудита на примере сферы образования

Научный руководитель – Кроткова Татьяна Алексеевна

Ходина А.И.¹, Фомина А.В.¹

1 - Московский государственный университет технологий и управления имени К.Г. Разумовского, Москва, Россия

Финансирование государственных закупок является важным направлением расходования бюджетных средств. Правильность и конечные результаты их проведения подлежат обязательному государственному финансовому контролю, одной из основных форм которого является осуществление внешнего государственного аудита (Панков В.В., 2015, стр. 1). [1] Реализация полномочий контрольно-счетных органов по аудиту в сфере закупок является одним из наиболее действенных механизмов повышения эффективности использования бюджетных средств на современном этапе. [4] Цель финансового аудита оправдывает средства, потраченные на него (покупка специального оборудования, программного обеспечения, оплата работникам, нанятым для проведения аудита и т.д.), потому что аудиторами выявляются нарушения в проведении закупок, нецелевое расходование выделенных средств из государственного и муниципального бюджетов. Так, например, Счетная палата выявила более чем пятикратный рост числа фактов предоставления недостоверной бюджетной отчетности в 2016 году, сообщает RNS со ссылкой на главу контрольного ведомства. Общая сумма нарушений составила 555 млрд руб., на сумму 403 млрд руб. была проведена корректировка. [2] Согласно части 2 статьи 12 Федерального закона от 05.04.2013 N 41-ФЗ "О Счетной палате Российской Федерации", производится с целью оценить обоснованность действий на этапах планирования и проведения государственных закупок и проверить эффективность и выполнимость. Оценивается реализация условий, заключённых в результате конкурса государственных контрактов по цене, количеству, качеству, объёмам и срокам выполнения. Также анализируется порядок образования цен и то, насколько результативно работает система управления государственными контрактами. Финансовый аудит в сфере образования - это способ борьбы с коррупцией, он позволяет государству экономить бюджетные средства, которые можно, например, направить на гранты молодым учёным, финансировать ремонт зданий различных образовательных учреждений, проведение различных научных конференций, конкурсов.

Особенность сферы образования заключается в том, что Федеральный закон от 05.04.2013 N 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" распространяется и на крупные учреждения (университеты), и на небольшие (школы, детские сады). [3] Они работают по одному закону и делают закупки на совершенно разные суммы. Если одних волнует то, как на выделенные средства приобрести качественные продукты для нескольких десятков подопечных, то других беспокоит качество оборудования для исследований, стоимость которого исчисляется миллионами рублей.

По мнению авторов статьи, контрольно- распорядительным органам, проводящих финансовый аудит государственных закупок образовательных учреждений, необходимо разработать новую редакцию методических рекомендаций для участников процесса государственных закупок с учётом выявленных нарушений в названном процессе.

Проанализировав динамику работы аудиторов, можно отметить, как и положительный, так и отрицательный результат: аудиторы стали лучше работать, но в то же время

появилось больше проблем в государственных закупках, в их оформлении. Поэтому данные о работе аудиторов являются предпосылкой к модернизации нормативно-правовой базы контрактной системы.

Источники и литература

- 1) Панков Виктор Васильевич, Кожухов Владимир Леонидович Методология аудита государственных закупок: международный аспект // Учет. Анализ. Аудит. 2015.
- 2) Бизнес Журнал: http://business-magazine.online/fn_12112.html
- 3) Гарант.ру: <http://base.garant.ru/70353464/>
- 4) Контрольно-Счетная палата Санкт-Петербурга: <http://ksp.org.ru/article/148/613/Praktika-Kontrolno-schetnoy-palaty-Irkutskoy-oblasti-v-chasti-osuschestvleniya-audita-v-sfere-zakupok--Predsedatel-Kontrolno-schetnoy-palaty-Irkutskoy-oblasti-IPMorohoeva-doklad>